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Στην σημερινή παρουσίαση θα θέλαμε να μιλήσουμε για τις ανάγκες 

του παιδιού προσχολικής ηλικίας και να αγγίξουμε το θέμα της 

φαντασίας. Θέλουμε να κάνουμε μία διάκριση ανάμεσα στα προιόντα 

της φαντασίας του παιδιού και στα προιόντα της φαντασίας του 

ενήλικα και να κάνουμε μία κριτική στο περιεχόμενο των δεύτερων 

και στα μέσα με τα οποία μεταδίδονται στο παιδί. Θέλουμε να 

τονίσουμε την σημασία του συμβολικού παιχνιδιού και του παιχνιδιού 

ρόλων για την ανάπτυξη του ατόμου ενώ παράλληλα να ασκήσουμε 

μία κριτική στα προιόντα που απευθύνονται σε παιδιά έχοντας σαν 

κύριο στόχο την κατανάλωση και το κέρδος και όχι τις πραγματικές 

τους ανάγκες. 
 

Συμβολικό παιχνίδι 
Ο D.W.Winnicott ορίζει το συμβολικό παιχνίδι ως την δράση αυτή του παιδιού 

η οποία λαμβάνει χώρα στον "τόπο" εκείνο που δεν είναι ούτε απόλυτα 

εσωτερικός αλλά ούτε και απόλυτα εξωτερικός, ένας τόπος δηλαδή που δεν 

μπορεί να μελετηθεί με αντικειμενικούς όρους και που το υποκείμενο δεν τον 

έχει ακόμα αντιληφθεί ως κάτι που είναι εντελώς έξω απο τον έλεγχο του. 

Ο Winnicott ισχυρίστηκε ότι σε αυτόν τον τόπο, που πρωταρχικά δημιουργείται 

ανάμεσα στην μητέρα και το βρέφος είναι που τοποθετείται η πρώτη πολιτισμική 

εμπειρία η οποία αναφέρεται σε κάθε τι ανθρώπινο. Το παιδί γίνεται άνθρωπος 

μέσα απο το παιχνίδι και την δράση του πάνω στο εξωτερικό περιβάλλον. Η 

χρήση του χώρου αυτού εξαρτάται απο ένα αίσθημα εμπιστοσύνης που έχει το 

βρέφος για τον πρόσωπο που το φροντίζει.  

Μεγαλώνοντας το παιδί αρχίζει και παίζει παιχνίδια ρόλων, μέσα απο τα οποία 

ασκεί τις δεξιότητες της κοινωνικοποίησης και αρχίζει και εξωτερικεύει τα 

ερεθίσματα που δέχεται απο το φυσικό και το ανθρώπινο περιβάλλον. 

Στο "Μικρό δέντρο" ο χώρος που έχει διαμορφωθεί ειδικά για αυτόν τον σκόπο, 

όπως επίσης και για διάφορες κινητικές δραστηριότητες έχει τους παρακάτω 

στόχους: 

 "Την αυτοδύναμη βελτίωση της ικανότητας να χειρίζεται το παιδί νέες 
και άγνωστες καταστάσεις και συνθήκες. 

 Την βελτίωση της ικανότητας για μη λεκτική επικοινωνία. 

 Την αντίληψη του σώματος. 

 Την αντίληψη του χρόνου. 
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 Την αντίληψη των ερεθισμάτων στο περιβάλλον. 

 Τις ικανότητες κοινωνικοποίησης: συνεργασία, θάρρος, αυτοεκτίμηση, 
υπομονή, εμπιστοσύνη στον εαυτό και τον άλλον. 

 Νευρομυικός συντονισμός, ισορροπία, αλτικότητα, συντονισμός ματιού 
χεριού, συγχρονισμός, λεπτή κινητικότητα, γραφοκινητική ικανότητα." 
 

Απόσπασμα από το παιδαγωγικό πλαίσιο του Μικρού Δέντρου 
Για να ενθαρρύνουμε την δημιουργική διαδικασία του παιχνιδιού και να 

επιτρέψουμε στα παιδιά να παράξουν τα δικά τους "σενάρια" και ρόλους είμαστε 

στον χώρο αυτόν συνοδευτικές και υποστηρικτικές. Δεν επιβάλουμε την δική μας 

φαντασία ούτε και τα δικά μας "σενάρια" στα παιδιά. Αν μας ζητηθεί 

συμμετέχουμε στο παιχνίδι παίρνοντας τους ρόλους που μας δίνουν τα ίδια. 

Επίσης έχουμε διαμορφώσει ένα περιβάλλον το οποίο περιέχει αντικείμενα και 

ρούχα για μεταμφίεση τα οποία αφ ενός δεν αναπαράγουν φυλετικά στερεότυπα 

και αφ' ετέρου μπορούν να χρησιμοποιηθούν με ποικίλους τρόπους. Τέλος, τα 

παιδιά έχουν τον χρόνο να αφοσιωθούν στο παιχνίδι χωρίς να διακόπτονται 

συνεχώς ή να αποσπάται η προσοχή τους και μέσα απο ένα περιβάλλον μεικτών 

ηλικιών μαθαίνουν να λειτουργούν σε ένα ευρύτερο πλαίσιο και να δοκιμάζουν 

καινούργιους κάθε φορά ρόλους. 
 

Οι ανάγκες του παιδιού 
Μέσα σε λίγα μόλις χρόνια, βλέπουμε απο το μικρό  απροστάτευτο βρέφος, το 

πλήρως εξαρτημένο απο τον ενηλικα, να δημιουργείται ένα πλάσμα που διαθέτει 

συντονισμό στις κινήσεις του, που μπορεί και χρησιμοποιεί την γλώσσα με 

άνεση, που διαθέτει λογική σκέψη, νοημοσύνη και συνείδηση. 

Με ποιά διαδικασία όμως το παιδί αποκτά όλες αυτές τις ικανότητες; Τις 

κληρονομεί; τις μιμείται; τις μαθαίνει; 

Το μικρο παιδι κυριολεκτικα “απορροφα” το περιβαλλον του στο συνολο του. 

Απορροφα τις κινησεις, τις λεξεις, τις εικονες, τους ηχους, τα συναισθηματα. 

Απορροφα το αν το θελουμε, το αν ειναι αποδεκτο, το αν το αγαπαμε. 

Απορροφα την ταξη και την αταξια, την ηρεμια και την ενταση, την θλιψη η την 

χαρα μας. Όλα αυτα που ο νους του παιδιου θα απορροφησει στα πρωτα χρονια 

της ζωης, θα αποτελεσουν και την πρωτη υλη με την οποια θα διαπλασει τον 

εαυτο του.  

Και αν επαναλλαμβαναμε πιστα τα λογια της Μ. Μοντεσσόρι τότε θα λέγαμε 

οτι το παιδί στα πρωτα χρονια,“ενσαρκώνει” το περιβάλλον του. 

Η αφομοιωτικη αυτη ιδιοτητα προσδιδει στο παιδι την ικανοτητα να μαθαινει 

με εναν διαφορετικο τροπο απο αυτον που μαθαινουμε εμεις οι ενηλικες. Το 

παιδι μαθαινει κινητοποιωντας το συνολο της προσωπικοτητας του. Ειναι μια 



6 
 

δημιουργική διαδικασία κατά την οποία το άτομο καθοδηγείται απο ορισμένες 

“ευαισθησιες”. Το παιδί έλκεται απο ορισμένα στοιχεία του περιβάλλοντος, τα 

οποία του χρειάζονται προκειμένου να αποκτήσει ένα ανθρώπινο 

χαρακτηριστικό. 

Έτσι, το παιδι αποκτα νοημοσυνη, λογικη σκεψη, γλωσσα, συνειδηση και 

κοινωνικη συμπεριφορα. 

 

Φαντασία και ευκολοπιστία 
Θα πρεπει να γινει μια διακριση αναμεσα στην φαντασια και την ευκολοπιστια. 

Εχουμε πολλες φορες την ταση να πιστευουμε οτι λεγοντας μια φανταστικη 

ιστορια στο παιδι παρουσιαζοντας την σαν αληθινη καλλιεργουμε την φαντασια 

του (Aγιος βασιλης, O παππους πηγε στον ουρανο, Nεραιδες κλπ). Αυτο που 

στην ουσια καλλιεργουμε ομως ειναι την ευκολοπιστια του.  

Πολλες φορες καταφευγουμε σε αυτες τις τεχνικες επειδη αποφευγουμε να πουμε 

την αληθεια απο φοβο η επειδη δυσκολευομαστε να χειριστουμε την κατασταση. 

Ποσο βοηθαμε ομως το μικρο παιδι να καταλαβει τον κοσμο και να 

καλλιεργησει την κριτικη του σκεψη; 

 

Τηλεόραση 
Τωρα βέβαια θα μου πείτε, ωραία όλα αυτά αλλά τι σχέση έχουνε με την 

τηλεόραση; Ας αναλογιστούμε λίγο τι πραγματικά χρειάζεται το παιδί για να 

δημιουργήσει τον άνθρωπο και άρα να προσαρμοστεί ομαλά: 

 Ενα ανθρώπινο περιβάλλον. 

 Η δυνατότητα της παρατήρησης του περιβάλλοντος για όσο χρόνο 
χρειάζεται ο νους προκειμένου να αφομοιώσει το ερέθισμα και άρα 

 Δυνατότητα συγκέντρωσης. 

 Τάξη και επανάλληψη προκειμένου να βοηθήθει ο νους στο να βάλει σε 
τάξη τα ερεθίσματα που δέχεται. 

 Δυνατότητα συμμετοχής και αλληλεπίδρασης με το ανθρώπινο – πραγματικό 
περιβάλλον. 

 Ενα περιβάλλον πλούσιο σε γλωσσικά ερεθίσματα που να επιτρέπει και να 
ενθαρρύνει την επικοινωνία. 

 

Σε πλήρη αντίθεση με όλα τα παραπάνω, η τηλεθέαση προσφέρει: 

 Μία παθητική εμπειρία 

 Μία περιορισμένη αισθητηριακή αντίληψη του κόσμου μιας και το παιδί 
χρησιμοποιεί μόνο την όραση και την ακοή 

 Μία έλλειψη πραγματικής επαφής και επικοινωνίας 
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 Ένα χάος απο ασύνδετες εικόνες και πληροφορίες χωρίς καμία 
δυνατότητα για τον ανώριμο παιδικό νου να δημιουργήσει μία σύνδεση 
με τον δικό του ρυθμό και τρόπο 

 Μία διαστρευλωμένη εικόνα του κόσμου 
 Απομόνωση του παιδιού απο το εξωτερικό περιβάλλον 

 

Στο παρακάτω απόσπασμα απο το βιβλίο της "Παιδική ηλικία και ΜΜΕ", η 

Μπετίνα Ντάβου εξηγεί την διαφορετική επίδραση που έχει στην καλλιέργεια 

της δημιουργικής φαντασίας και της συναισθηματικής ανάπτυξης, η δυνατότητα 

σχηματισμού νοερών εικόνων απο μέρους του ατόμου, σε σχέση με τις έτοιμες 

εικόνες που προσφέρει το μέσον της τηλεόρασης.  

«Το περιβαλλον της τηλεορασης προσφερει ενα εντελως διαφορετικο πλαισιο για την 

ασκηση της φαντασιας απο το πραγματικο. 

Οι νοερες εικονες ειναι μορφες αναπαραστασεων που βασιζονται κυριως στις πρωτογενεις 

διεργασιες της αντιληψης και δευτερευόντως σε πιο επεξεργασμένες σημασιολογικού 

τύπου, νοητικες λειτουργιες. Αποτελουν τη βαση της φαντασιακης δραστηριοτητας και 

εχουν μεταξυ αλλων τις παρακατω ιδιοτητες: αναπαριστουν διαρκως μεταβαλλομενες 

πληροφοριες, των οποιων η σημασια και οι λεπτομερειες τροποποιουνται σε συναρτηση με 

την ψυχικη κατασταση του ατομου, μετατρεπονται κατα βουληση και συμφωνα με τις 

αναγκες του υποκειμενου, παραγονται απο ενα γενικοτερο συστημα αισθητηριακων 

συνδιασμων και οχι μονο βασει της οπτικης εμπειριας, εχουν ανακριβεις ποσοτικες 

ιδιοτητες που οριζονται βασει των αναγκων και των επιθυμιων του υποκειμενου, και ειναι 

φθαρτες απο τον χρονο, την παρεμβολη αλλων εικονων και γενικως απο παραγοντες 

οργανικους (οπως η κοπωση) η ψυχικους (οπως η επιθυμια). 

 Οι νοερες εικονες, συνεπως, ειναι αναπαραστασεις που αναδυονται μεσα απο τη βιωμενη 

αισθητηριακη εμπειρια του ατομου και κατασκευαζονται συμφωνα με τις αναγκες και τις 

επιθυμιες του, και ειναι, συγκριτικα με αλλες μορφες αναπαραστασης, στενα συνδεδεμενες 

με τη λειτουργια της φαντασιας και εξαιρετικα ευπλαστες και βραχυβιες. Αντιθετα, οι 

"ετοιμες" μεσοποιημενες εικονες παρεχουν τη βαση για τη δημιουργια αναπαραστασεων 

που δεσμευονται απο τις προεπιλεγμενες ιδιοτητες της εικονας, δεν βασιζονται στην 

βιωμενη εμπειρια του υποκειμενου, αλλα δημιουργουνται συνηθως βασει μετρησεων η 

υποθεσεων αναφορικα με τη συναφεια τους με τις εμπειριες και τις επιθυμιες του ατομου. 

Οι ετοιμες εικονες δεν ειναι ευκολα μετατρεψιμες (αφου δεσμευονται απο τα δεδομενα, 

που ο κατασκευαστης ειχε δημιουργησει, χαρακτηριστικα τους) και δεν προσαρμοζονται 

ευκολα (εφ οσον ειναι εξωγενεις) στην ψυχικη κατασταση του υποκειμενου αλλα μαλλον 

το προσκαλουν να προσαρμοστει αυτο στη δικη τους συναισθηματικη ατμοσφαιρα». 

Περα ομως απο την κριτικη στο ιδιο το μεσον θα θελαμε να σταθουμε λιγο και 

στο περιεχομενο αυτων των παραμυθιων σε σχεση με την καταλληλοτητα τους 

αναλογα με την ηλικια στην οποια απευθυνοται. 
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Για παιδια δύο, τριων και τεσσάρων χρονων, οπου τα ορια αναμεσα στην 

φαντασια και την πραγματικοτητα ειναι ακομη ρευστα, προτεινουμε βιβλια, 

ιστοριες και δραστηριοτητες οι οποιες ενδυναμωνουν την σχεση του παιδιου με 

την πραγματικοτητα και το βοηθουν να αντλησει απο αυτην στοιχεια 

προκειμενου να παραξει την δικη του φαντασια.  

Δεν αμβισβητουμε την λογοτεχνικη αξια και το ψυχολογικο οφελος που εχουν 

πολλα απο τα λαικα παραμυθια και παιδικα βιβλια. Πολλες μελετες εχουνε γινει 

για την επιδραση που εχουν οι λαικες αφηγησεις στον ψυχισμο του παιδιου, για 

παραδειγμα στο οτι προσφερουν ενα ασφαλες πεδιο ωστε το παιδι να μπορει να 

εκτεθει σε μια "επικινδυνη" κατασταση και να διαχειριστει τον φοβο του. 

Προτεινουμε ομως, αν εκθεσουμε το παιδι σε μια τετοια εμπειρια, να ειναι μετα 

απο σκεψη και εχοντας παντα στο νου μας τις αναπτυξιακες του αναγκες και την 

αναγκη του να επαληθευει συνεχως οτι ο κοσμος ειναι ενα μερος ασφαλες και 

σταθερο προκειμενου να κτισει μια δυνατη προσωπικοτητα. 

 

Βιβλία 
Η ανάγνωση και η αφήγηση ιστοριών είναι ένα σημαντικό κομμάτι της ζωής στο 

“Μικρό δέντρο” γιατί ανταποκρίνονται στο ενδιαφέρον του παιδιού για την 

γλώσσα και μεταδίδουν στον παιδί έναν σεβασμό για τον γραπτό και προφορικό 

λόγο. Η αφήγηση ιστοριών είναι κάτι που γίνεται κάθε μέρα. Οι ιστορίες μας 

δίνουν την δυνατότητα να εκφράσουμε τις σκέψεις και τα συναισθήματα μας και 

ταυτόχρονα μας ενθουσιάζουν και μας διασκεδάζουν. Παράλληλα είναι ένας 

τρόπος πραγματικής γνωριμίας με τα άτομα του σχολείου, μεταφορά εμπειριών 

και συναισθημάτων, το ξεδίπλωμα μιας αληθινής προσωπικότητας μέσα και έξω 

από το σχολείο που εν τέλει δημιουργεί τις σχέσεις και τη σύνδεση διαφορετικών 

ανθρώπων που συναντιούνται καθημερινά. Ακόμη μεταδίδουν την ομορφιά της 

μητρικής γλώσσας και της λογοτεχνίας. 

Οι ιστορίες βοηθούν τα παιδιά να βάλουν σε τάξη τις εμπειρίες τους και δίνουν 

υπόσταση σε συναισθήματα που δεν έχουν εκφραστεί. Οι ιστορίες βοηθούν το 

παιδί να αντιληφθεί τις σχέσεις που διέπουν τα πράγμματα, το καθησυχάζουν και 

το βοηθούν να επαλληθεύσει την εμπειρία του. 

Επιλέγουμε τις ιστορίες ανάλογα με την ηλικία του παιδιού γιατί οι αναπτυξιακές 

του ανάγκες και οι εμπειρίες του είναι αυτες που θα καθορίσουν την κατανόηση 

του για τον κόσμο. Στην επιλογή των ιστοριών θα πρέπει να έχουμε ως γνώμονα 

τις ανάγκες του παιδού και την  επαφή του με το περιβάλλον. 

Σε παιδιά δυόμιση ετών αφηγούμαστε μικρές απλές ιστορίες που να σχετίζονται 

με την καθημερινότητα του και με την καθημερινότητα των ανθρώπων γύρω του. 

Οι ιστορίες αυτές θα βοηθήσουν το παιδί να αποκτήσει την ασφαλή σχέση με 
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την πραγματικότητα που χρειάζεται για να αναπτυχθεί. Οι ιστορίες θα πρέπει να 

ανταποκρίνονται στην αναγκη του παιδιού για τάξη βοηθώντας το να 

επαλληθεύσει την εμπειρία του. Προσφέρουμε στο παιδί την δυνατότητα για 

συμμετοχή και για κίνηση 

Μετά τα τρία χρόνια τα ενδιαφέροντα των παιδιών αρχίζουν και διευρύνονται 

και το παιδί είναι περισσότερο ικανό στο να ακούσει ιστορίες μεγαλύτερης 

διάρκειας. Το παιδί τώρα είναι περισσότερο ικανό να ακούσει, να συζητήσει και 

να εκφράσει τον εσωτερικό του κόσμο. Οι ιστορίες σε αυτήν την ηλικία μπορούν 

ακόμη να  βοηθήσουν το παιδί να αναπτύξει ένα αίσθημα συναισθηματικής 

ασφάλειας γύρω απο ορισμένα δύσκολα θέματα όπως για παράδειγμα μια 

επίσκεψη στον γιατρό, ένα διαζύγιο, ένα θάνατο ή μια μετακόμιση. 

Μετά τα τέσσερα το παιδί αρχίζει και καταλαβαίνει τον μεταφορικό λόγο και η 

σχέση του με την γλώσσα περνά σε ένα άλλο επίπεδο. Εφ' όσον έχει αφομοιώσει 

την δομη της γλώσσας, του αρέσει να παίζει με τις λέξεις και αναπτύσσει 

χιούμορ. Οι ιστορίες που του προσφέρουμε παραμένουν στα πλαίσια της 

πραγματικότητας. 

Γύρω στα πέντε το ενδιαφέρον του παιδιού αρχίζει και στρέφεται προς πιο 

αφηρημένα θέματα μιας και προετοιμάζεται για το επόμενο στάδιο ανάπτυξης. 

Το ενδιαφέρον του στρέφεται ολο και περισσότερο προς το εξωτερικό 

περιβάλλον. Αρχίσει και αναπτύσσει άλλη σχέση με τον χρόνο και μπορεί να το 

εκφράσει. Αν το παιδί έχει μια ασφαλή σχεση με την πραγματικότητα μπορούμε 

να αρχίσουμε να εισάγουμε περισσότερα φανταστικές ιστορίες, μύθους ή 

περιπέτειες. 

 

Η μαγεία της πραγματικότητας 
Πολλες φορες εμεις οι ενηλικες πιστευουμε οτι μια απλη καθημερινη 

δραστηριοτητα η ενα εργαλειο ειναι βαρετα για το παιδι και προσπαθουμε να τα 

στολισουμε με κατι φανταστικο. Τεινουμε να ξεχνουμε ομως οτι το μικρο παιδι 

αγαπα τον κοσμο και προσπαθει να τον αφομοιωσει, να τον κατανοησει και να 

προσαρμοστει σε αυτον. Τα παιδια δεν χρειαζονται περισσοτερα παιχνιδια η 

βιντεο. Αυτο που χρειαζονται ειναι την δυνατοτητα να συμμετεχουν στην 

καθημερινοτητα γυρω τους. Χρειαζονται επισης απλες και ειλικρινεις απαντησεις 

στις ερωτησεις τους. Χρειαζονται να τα αντιμετωπισουμε σαν ολοκληρωμενες 

προσωπικοτητες και να δειξουμε κατανοηση στο δυσκολο εργο της αναπτυξης. 

Η ιδεα οτι η πραγματικοτητα ειναι πεζη και βαρετη ειναι δικη μας, οχι του 

παιδιου. Η φαντασια με την οποια προσπαθουμε να την χρωματισουμε ειναι 

επισης δικη μας. Το παιδι θα παραξει την δικη του φαντασια εαν το αφησουμε, 

η οποια μπορει να ειναι πολυ πιο πλουσια και ενδιαφερουσα απο την δικη μας.   
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Γιατι ο Καγιού αρέσει τόσο πολύ στα μικρά παιδιά 
Ο Καγιου ειναι ενα μικρο αγορακι, περιπου τριων χρονων, το οποιο ζει μαζι με 

την μαμα του και τον μπαμπα του. Δεν ειναι ενα ανθρωπομορφο ζωακι αλλα ενα 

πραγματικο παιδι. Καντε μια βολτα στα βιβλιοπωλεια και θα παρατηρησετε 

ποσα λιγα βιβλια εχουνε σαν ηρωες πραγματικα παιδια και οχι ζωα που 

περπατανε και μιλανε. Πιστευουμε οτι αν βαλουμε ζωα για ηρωες αντι για 

ανθρωπους το ενδιαφερον του παιδιου θα ειναι μεγαλυτερο. Η πραγματικοτητα 

ομως μας διαψευδει. Τα παιδια λατρευουν τον Καγιου και τις περιπετειες του.  

Σε καθε βιβλιο ο Καγιου μπλεκεται σε μια "μικρη περιπετεια" και στο τελος 

παντα βρισκεται μια καθησυχαστικη λυση. Στο ενα βιβλιο ειναι κακοκεφος χωρις 

να ξερει το γιατι μεχρι που αποδεικνυεται οτι ειναι αρρωστος και πηγαινει στον 

γιατρο, στην αρχη φοβαται αλλα οταν ο γιατρος του δινει την δυνατοτητα να 

συμμετεχει στην διαδικασια οι φοβοι του γίνονται πιο αντιμετωπίσημοι. 

Σε ενα αλλο χανει το αρκουδακι του και τιποτα δεν ειναι ικανο να τον 

παρηγορησει μεχρι που η αγαπημενη του γιαγια το βρισκει και του το 

επιστρεφει. Σε ενα αλλο ζηλευει γιατι βλεπει την μαμα του να παιζει με ενα αλλο 

παιδακι κ.ο.κ. 

Αυτες οι ιστοριες περιγραφουν με πολυ ωραιο τροπο τα προβληματα και τις 

χαρες που αντιμετωπιζει ενα τριχρονο παιδακι στην καθημερινοτητα του. 

Στο σχολειο μας ανεβασαμε μια παρασταση κουκλοθεατρου βασισμενη στις 

ιστοριες του Καγιου. Οι κουκλες φτιαχτηκαν απο εμας, μπροστα στα παιδια και 

αυτα ειχαν την ευκαιρια να παρακολουθησουν ολη την διαδικασια της 

προετοιμασιας της παραστασης. Το κουκλοθεατρο αυτο ενθουσιασε ακομη και 

τα μικροτερα παιδια των δυο χρονων. Γιατι; Γιατι τις ιστοριες τις γνωριζαν ηδη, 

γιατι σχετιζονται με τις εμπειριες του και γιατι δεν υπηρχε τιποτε "μαγικο" στον 

τροπο που κινουνταν η μιλουσανε οι κουκλες. 

Ποσο συχνα δεν βλεπουμε μικρα παιδια να βαζουν τα κλαματα μπροστα σε ενα 

καρναβαλι, σε ενα κινουμενο παιχνιδι η σε μια παρασταση καραγκιοζη... Σε 

αντιθεση με τα μεγαλυτερα παιδια η τους ενηλικες, τα πολυ μικρα παιδια 

ενθουσιαζονται με το γνωριμο, το οικειο και με αυτο που τους επιβεβαιωνει αυτο 

που ξερουν ηδη. Οσο και αν εμας μας φαινεται βαρετο, αυτα ενθουσιαζονται με 

την ρουτινα και με την επαναλληψη. 

Ο παιδικός νους, βασισμένος στις αισθητηριακές εμπειρίες των πρώτων χρόνων 

της ζωης δημιουργεί ένα εσωτερικό πλάνο το οποίο θα αποτελέσει και την βάση 

της νοημοσύνης του. Το παιδί θέλει να αγγίξει, να γευτεί, να μυρίσει, να δει και 

να ακούσει τον πραγματικό κόσμο και με βάση αυτόν διαπλάθει την 

προσωπικότητα του. Αποζητά την τάξη, την ηρεμία, την ρουτίνα και την 
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ασφάλεια γιατί το εξωτερικό περιβάλλον είναι τόσο πλούσιο και περίπλοκο απο 

μόνο του και το παιδί θέλει να το γνωρίσει και να το κατανοήσει. Στην 

προσπάθεια μας να "εμπλουτίσουμε" τον κόσμο αυτόν με την δική μας ενήλικη 

φαντασία και αυτό που εμείς θεωρούμε "μαγικό" και ενδιαφέρον πολλές φορές 

το μόνο που καταφέρνουμε είναι να δυσχαιρένουμε το δύσκολο έργο της 

ανάπτυξης. 

Βιβλιογραφία 

 Playing and reality, D.W.Winnicott, Tavistock Publications, 1971 

 The advanced Montessori method vol.I, Maria Montessori, Clio Press 
Oxford, England, 1991 

 Η παιδική ηλικία και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, Μπετίνα Ντάβου, 
Παπαζήση, Αθήνα, 2005 

 Παιδαγωγικό πλάισιο του "Μικρού δέντρου" 
  

 

 

Βιβλίο-τηλεόραση και αναπαραγωγή του κοινωνικού φύλου 
Η κοινωνικοποίηση των παιδιών συντελείται μέσα από εικόνες και 

αναπαράστασεις που υπάρχουν γύρω του. Το περιβάλλον ορίζεται από το 

έμψυχο και άψυχο υλικό. Το έμψυχο είναι οι ενήλικες και το άψυχο είναι όλα τα 

υλικά-αντικείμενα που μας περιβάλλουν. Στα άψυχα υλικά συγκαταλέγονται τα 

βιβλία και οι κινούμενες εικόνες (καρτούν, ταινίες κ.τ.λ.). Ότι λοιπόν 

απότυπώνεται στα παραπάνω, τα παιδιά τα αφομοιώνουν σα δεδομένα και 

φυσικά. Το έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό όπως σχολικά βιβλία, παραμύθια, 

κινούμενα σχέδια κ.τ.λ. συμβάλουν αποτελεσματικά στην  δόμηση  του εαυτού 

και του άλλου. Όταν αναφερόμαστε στην δόμηση του εαυτού εννούμε στη 

κατανόηση του φύλου. To περιβάλλον του νέου ατόμου προσδιορίζει σε μεγάλο 

βαθμό τις αντιλήψεις του, σχετικά με τι θεωρείται αποδεκτό και τι όχι σε σχέση 

με το φύλο του. Τα παιδιά μιμούνται και οικειοποιούνται τις ενηλικες 

συμπεριφορές, αλλά και τις εικόνες που σχετίζονται με αυτές.  

 

Διαπιστώνουμε λοιπόν πως οι στερεότυπες αντιλήψεις καθορίζουν τις 

συμπεριφορές των παιδιών και αναπαράγονται κοινωνικά. Τα κορίτσια είναι 

ευαίσθητα, ντροπαλά, όμορφα και συνεσταλμένα και η ενήλικη φαντασίωση που 

επεκτείνεται πάνω στο σώμα και στο μυαλό τους στην πρώτη ηλικία, είναι αυτό 

της νεράιδας, της πριγκήπισσας ή της μαμάς. Τα αγόρια είναι έξυπνα, με 

μαθηματική σκέψη, ζωηρά - δυνατά και τεμπέληδες και η ενήλικη φαντασίωση 

που επεκτείνεται πάνω τους είναι ο σούπερ ήρωας, ο ιππότης ή ο αρχηγός. 
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Οι διακρίσεις σε βάρος της διαφορετικότητας των δύο φύλων, και ιδιαίτερα του 

γυναικείου ενσωματώνεται κι όλας από τα τρία χρόνια του παιδιού, όπου είναι 

και η ηλικία που αντιλαμβάνεται το βιολογικό του φύλο (sex), δηλαδή το σώμα 

του. Ενώ το κοινωνικό του φύλο (gender) αναπαράγεται αποκλείστικά απο τις 

κοινωνικές επιταγές, αλλά και από τα ερεθίσματα που θα επιλέξουμε εμείς οι 

ενήλικες (προφορική γλώσσα, βιβλία, ταινίες, παιχνίδια, καθημερινή 

συμπεριφορά). 

Ενδεικτικά παραδείγματα σεξισμού στα βιβλία και στις ταινίες είναι ο αριθμός 

των αρσενικών και θυληκών προσώπων, οι δραστηριότητες τους, και οι ρόλοι-

αποστολές που έχουν να φέρουν σε πέρας. Κοινή παραδοχή είναι πως πρεπει να 

γίνεται μια αυστηρή διαλογή των ερεθισμάτων στο περιβάλλον του παιδιού, διότι 

ο σεξιστικός λόγος και η πατριαρχική εικόνα είναι κυρίαρχη στην συντηρητική 

κοινωνία όπου αναπτύσσεται το νέο άτομο. Το παιδί μεγαλώνει σε μια οικογένεια 

που το ισσοπημένο ιδανικό είναι η πατριαρχική οικογένεια, Η μητέρα φροντίζει 

τα παιδιά και το σπίτι, ενώ ο πατέρας συντηρεί οικονομικά την οικογένεια. Τα 

κορίτσια πιο συχνά οικειοπιούνται 'αντρικές' συμπεριφορές, γεγονός που δεν 

είναι ιδιαίτερα ταμπού από την ενηλικη ηθική, αλλά μπορεί να επιβραβεύεται ως 

δυναμικό και δραστήριο, αντιθέτως όταν ένα αγόρι οικειοποιείταο 'θυληκες' 

συμπεριφορές απειλείται ο ανδρισμός και η καθαρότητα της ταυτότητας του. Οι 

λέξεις επίσης που χρησιμοποιούνται σε βιβλία και ταινίες είναι πάντα στο αντρικό 

γένος, ακόμα και όταν αναφέρονται σε γυναίκες ή σε μαθήτριες. 

Στην κοινότητα μας σαν σκοπό έχουμε να μην είμαστε παθητικές δέκτριες της 

αρσενικής κοινωνιάς στην οποία ζούμε και μεγαλώνουν τα νέα άτομα, αλλά 

αυτόνομες προσωπικότητες που δομούν τις ταυτότητες τους με κριτική σκέψη 

και σεβασμό στο νέο άτομο και τις επιθυμίες του. Με αυτόν τον τρόπο 

προσπάθούμε να αλλάξουμε τον τρόπο που μιλάμε, που φερόμαστε και που 

υπάρχουμε. Η παιδαγωγική για μας έχει μια απευθερωτική προσέγγιση του 

εαυτού και του άλλου από τις κυρίαρχες κοινωνικές επιταγές. Το μέσο για την 

απελευθέρωση μας είναι η επικοινωνία των βιώματων μας, μέσα σε μια κοινωνία 

ενήλικης και πατριαρχικής ηθικής. 

Βιβλιογραφία 

 Παιδαγωγικό πλαίσιο, Μικρό Δέντρο 

 Β. Δεληγιάννη-Σ. Ζιώγου, Φύλο και σχολική πράξη, Βάνιας 1997 

 Ε. Μαραγκουδάκη, Εκπαίδευση και διάκριση των φύλων, Οδυσσέας 

1995 

 Κ. Κοντογιάννης, Φεμινιστική παιδαγωγική, Αφοι Κυριακίδη 2008 
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Η Φαντασία στην Εξουσία1 
(μεταφρασμένο απόσπασμα από το Μικρό Δέντρο) 

 

Η Γενική Απεργία του Μαΐου του 1968 στο Παρίσι ήταν ένα ορόσημο στην 

ριζοσπαστική ιστορία. Είναι γνωστή σε μεγάλο βαθμό για το γεγονός ότι 

απέκκλινε από το αναμενόμενο. Είναι επίσης γνωστή για τα εμπνευσμένα 

συνθήματα: «Πάρτε τις επιθυμίες σας για πραγματικότητα» "Απαγορεύεται να 

απαγορεύεις" "Να είστε ρεαλιστές, απαιτήστε το αδύνατο." Τα περισσότερα από 

αυτά τα συνθήματα μοιάζουν με ριζοσπαστική νοσταλγία μια γενιά αργότερα. 

Αλλά θα έλεγα ότι ένα από αυτά τα συνθήματα έχει φτάσει να γίνει συνειδητό-

εντελώς και απολύτως, στις δεκαετίες μετά την εξέγερση. 

Ένα επιτυχημένο ιδανικό του Μάη του '68: «L’imagination au pouvoir!»-«Η 

φαντασία στην εξουσία!» 

Η φαντασία είναι πράγματι στην εξουσία σήμερα. Αν και, δυστυχώς, δεν είναι 

αυτή που οι οραματιστές του '68 ήλπιζαν. Αντ 'αυτού, είναι το καταναλωτικό 

φανταστικό που κυριαρχεί στο σύγχρονο πολιτισμό. Ο κόσμος μας είναι μακριά 

από εκείνον, στον οποίο ριζοσπάστες με φαντασία ενέπνευσαν 

απομαζικοποιημένες μάζες να επαναστατήσουν ενάντια στις επιταγές των 

σκυθροπών αντιδραστικών. Αντίθετα, ζούμε σε έναν κόσμο στον οποίο οι πιο 

συναρπαστικές πηγές έμπνευσης για τη συντριπτική πλειοψηφία είναι τα στοιχεία 

του συστήματος του καταναλωτισμού. Ένας κόσμος στον οποίο παίρνουμε τις 

επιθυμίες τους για την πραγματικότητα μας. Στην οποία «η κόκα κόλα είναι τα 

πάντα»(Coke is It!). Ένας κόσμος στον οποίο δεν επιτρέπεται μόνο να 

επιτρέπεις, αλλά το να απιτείς το αδύνατο είναι ένας τρόπος ζωής - και είναι 

τέλειο για το ΑΕΠ! 

Είναι το καταναλωτικό φανταστικό που κυριαρχεί στο σύγχρονο πολιτισμό.  

Ο παλιός κόσμος της σκληρής δουλειάς και της παραγωγής δεν είναι νεκρός. Η 

μηχανή αλέθει συνεχώς, και οι τυχόν σοβαρές απειλές αντιμετωπίζονται με 

τρόπο κατάλληλο ως προς τις παραγωγικές αρχές. Ακόμη και σαν εξωφρενική 

ηχώς, βασανίζουν το μυαλό μας: «Μην ανησυχείτε! Να είστε ευτυχισμένοι!» 

(Don’t worry, be happy). Διαπιστώνουμε ότι τα τρία τέταρτα του ενός 

εκατομμυρίου κατοίκων της Γης της Ελευθερίας είναι στη φυλακή, ενώ το 

κράτος σκοπεύει να διπλασιάσει αυτή την σοφρωνιστική ικανότητα. Ο Τζορτζ 

Μπους παρουσίασε πρόσφατα κάποιες δυσοίωνες προτάσεις σχετικά με το 

έγκλημα. Είπε ότι επρόκειτο να μειώσει το ποσοστό της εγκληματικότητας και 

                                                           
1 The surre(gion)alist Manifesto and Other Writings, Max Cafard 
Πηγή: https://theanarchistlibrary.org/library/max-cafard-the-surre-gion-alist-manifesto-
and-other-writings#toc16 
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να οικοδομήσει κι άλλες φυλακές. Έχω εφιάλτες για όλες αυτές τις μεγάλες, 

άδειες φυλακές. Πολιτικοί αντιφρονούντες προσοχή!2 

 

«Γνωρίζω ότι δεν τους υπολογίζετε γιατί η Αυλή είναι οπλισμένη· 

σας ικετεύω όμως να μου επιτρέψετε να σας αναφέρω ότι πρέπει 

να τους υπολογίζετε πολύ, κάθε φορά που οι ίδιοι θεωρούν ότι 

είναι το παν. Να σε ποιο σημείο βρισκόνται: κι αυτοί αρχίζουν να 

μην υπολογίζουν τα στρατεύματά σας γιατί το κακό είναι ότι η 

δύναμή τους υπάρχει μέσα στη φαντασία τους· και μπορεί να 

ειπωθεί με απόλυτη σιγουριά ότι, εν αντιθέσει προς όλα τα άλλα 

είδη ισχύος, όταν φτάσουν σ’ένα ορισμένο σημείο, μπορούν να 

κάνουν ό,τι νομίζουν ότι μπορούν να κάνουν». 
 Καρδινάλιος του Ρετζ 

 

*Αφίσσα που κυκλοφόρησε λίγες μέρες μετά την 

Πρωτομαγιά του 1977 από τη Διεθνή Βιβλιοθήκη. 

 
 

Αλλά το παραγωγικό/καταναλωτικό σύστημα διατηρεί την ισχύ του πρωτίστως 

όχι μέσω όπλων και καταστολής, αλλά μάλλον μέσω του ιδεολογικού ελέγχου. 

Αν μας ενδιαφέρουν οι κρίσιμες πρακτικές και ο κοινωνικός μετασχηματισμός, 

είναι σημαντικό να κατανοήσουμε το φανταστικό του καταναλωτισμού και την 

κεντρική θέση του στο σύστημα της εξουσίας. Κατά ειρωνικό τρόπο, αυτή η 

κεντρικότητα συνίσταται ακριβώς στην αποκέντρωσή της - διασπορά της σε 

ολόκληρο τον πολιτισμό. Ποια είναι η σχέση μας με το κυρίαρχο σύστημα - το 

σύστημα του καταναλωτισμού/παραγωγισμού; Ορισμένα μέλη του Πράσινου 

κινήματος φαίνεται να δείχνουν ότι η λειτουργία μας είναι να μετατρέψουμε το 

σύστημα σε λιγότερο οικολογικά καταστροφικό, πιο ανθρώπινο, πιο 

δημοκρατικό, λιγότερο βίαιο, κ.λπ. Θα μπορούσαμε να ονομάσουμε αυτό το 

έργο «προς ένα πιο βιώσιμο σύστημα κυριαρχίας». Ή εμπνευσμένοι από την 

εικόνα του Μπους και της Θάτσερ ως «οικολόγοι», θα μπορούσαμε να πούμε 

«ας είμαστε ρεαλιστές, ας απαιτούμε το αναπόφευκτο». Τι μένει; 

 

  

                                                           
2 Κατά τη διάρκεια των δεκαπέντε περίπου χρόνων από τότε που γράφτηκε αυτό, το κράτος 
έχει καταφέρει όχι μόνο να επιτύχει το στόχο του, αλλά ακόμη και την αύξηση του πληθυσμού 
των φυλακών σε πάνω από δύο εκατομμύρια. Κατά ειρωνικό τρόπο, η «Sweet Land of Liberty 
» μπορεί σύντομα να έχει έγκλειστο πληθυσμό τόσο μεγάλο, όσο το σύνολο του πληθυσμού 
της Δημοκρατίας κατά την ίδρυσή της. 
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